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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 123.25

 
LALIA: interesse semplice o composto? 
 
 
Sono passati ormai diversi mesi dal 21 gennaio 2025, giorno in cui il Gran Consiglio ticinese ha 
approvato il rapporto della Commissione ambiente, territorio ed energia sulla nuova Legge sulla 
gestione delle acque - LGA (rapporto 7792 del 19 dicembre 2024). In quell’occasione, tra le altre 
cose, è stato trattato ed evaso con l’art. 29 cpv. 2, proposto dal Consiglio di Stato nel messaggio 
n. 8053, “Sull’ammontare del contributo è dovuto un interesse del 2%.” anche il tasso d’interesse 
sul contributo di costruzione susseguente all’iniziativa parlamentare presentata il 22.02.2021 in 
forma elaborata dall’allora deputato Michele Foletti, che chiedeva appunto che venisse modificato 
l’art. 106 cpv. 2 della Legge di applicazione della Legge federale contro l’inquinamento delle 
acque (LALIA; RL 833.100). Nello specifico, l’iniziativa Foletti chiedeva che il tasso di interesse 
sul contributo di costruzione pari al 5% composto venisse ridotto al 2%: “Sull’ammontare del 
contributo è pure dovuto l’interesse composto sulla base di un saggio del 2% annuo”. 

Tutto bene quello che finisce bene? Non proprio, siccome dei Comuni nel corso dei primi mesi 
del 2025 hanno emanato le tasse LALIA alla popolazione, tuttavia sono sorte delle incertezze 
sull’interesse da applicare in futuro, semplice o composto. Infatti il rapporto Commissionale 
citato in precedenza non diceva niente in merito e recitava: “La Commissione …  condivide la 
necessità di modificare il tasso d’interesse previsto dalla LALIA. In conclusione, al fine di 
semplificare la determinazione del tasso dovuto, propone di fissare un tasso d’interesse del 2%. 
L’iniziativa di Michele Foletti succitata può pertanto ritenersi evasa”. 

Ciò premesso, si chiede semplicemente al Consiglio di Stato: 

1. È al corrente di tale situazione d’incertezza e se sì, cosa sta facendo al riguardo? Si stanno 
dando delle indicazioni ai Comuni? 

2. È facoltà del Consiglio di Stato di fissare l’entrata in vigore della nuova Legge sulle acque e di 
conseguenza del nuovo contributo LALIA (art. 102, cpv. 2). Si sa già a partire da quando 
entrerà in vigore? 

3. I Comuni che interesse sono tenuti ad applicare per quanto riguarda i contributi LALIA, 
semplice o composto? 

4. Nel caso in cui non sia ancora possibile dare una risposta alle precedenti domande, in quanto 
si stanno facendo degli approfondimenti tecnici e/o giuridici, è possibile fare una stima delle 
tempistiche di evasione dei dubbi al fine di informare i Comuni e pertanto anche i cittadini 
ticinesi? 
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